

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

10 füzetes ára 4500 lei.
Szindikátusi tagoknak 3500 lei
Vállalatoknak evi 120.000 lei.

Felelős szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF

Szerkesztőség 20-76
Telefon: es kiadóhivatal
nyomda 20-77

A 645-ös törvény

Pătrăscanu igazságügyminiszter legutóbbi kolozsvári beszédében megemlékezett a romániai magyarság egyik legsúlyosabb panaszáról, az u. n. 645 sz. visszaperlési törvényről. A miniszter kijelentette, hogy a kormány tudomásul veszi az MNSz országos vezetőségének az ügyben előterjesztett felszólamlását és a demokrácia szellemében máris megkezdődött a törvény módosítása. Az alábbi cikk ismerteti a törvény sérelmes vonatkozásait.

Dél- és Északkelet magyar sága egyetlen egységes test. Ha meggyöngyül Északkelet magyarsága gazdasági szempontból, kárát vallja Dél- és Északkelet is, hiszen a közös harcban, amit az egyenjogúsításért folytatunk, sorstársunk gyengülését mi is érezzük.

Ezért fontos, hogy mi, déledek, megismerjük azt a számot, a mi annyi északkeleti testvérünket tette tönkrel. 645: az u. n. visszaperlési törvény száma, amely még tárgyát jelent meg.

A bécsi döntés zűrzavart és elégedetlenséget keltett mindkét országban. Híllérének ez volt a céljuk és ezt a célt el is érték. Gyűlölet, fejtelenség, üldözés hulláma követte mindkét országban a bécsi döntést. Emberek tízezrei költöztek, menekültek. Voltak, kik házukat eladták és Erdély másikkal költöztek. Északról délre, délről északra. Ki jé áron adta el, ki nem. Aradnál ép egy költöztek Nagyváradra, mint Nagyváradot Aradra. Házcserek is akadtak.

Pătrăscanu igazságügyminiszter tavaly jónak látta egy u. n. visszaperlési törvény kibocsátását. E szerint, akik Északkeletből annak idején Dél- és Északkeletbe menekültek, amennyiben vagyonukat eladták, az akkori vételáron vásárolhatják azt vissza. A perköltségeket a ház jelenlegi tulajdonosa fizeti. A törvény csak Északkeletre érvényes.

Mit jelent ez a gyakorlatban? Vegyünk egy példát a „Világosság” 73. számából, mely példák megdöbbentő sereget hozza fel.

Barbus Constantinnak volt egy háza Kovásznán. 1940 őszén Barbus Constantin Dél- és Északkeletbe költözött és házat eladta Veres Teréz Kovásznai lakosnak 400.000 leiert. Veres Teréz mindent pénze tette, hogy összeakarja a pénzt, amiért akkor 15-16 hoidat vehetett volna Barbus Constantin a kapott pénzért szép házat vett Brassóban. Időig a dolog rendben volt. Most lép azonban közbe a 645 sz. törvény. A házvásárlási eljárás alapján a törvény alapján helyt adott Barbus Constantin visszaperlésének és Barbus Constantin lefizetett 400.000 lejt, megkapta ezért a házat Veres Teréztől, aki még a perköltséget is kell fizesse. Barbus Constantinnak van tehát most két háza. Veres Teréz pedig a kapott pénzből vehetne egy pár cipőt, ha a perköltséget nem kellene kifizetnie. Egyenleg: Veres Teréznek elszórt mindene, Barbus Constantinnak pedig két háza van.

Ez a törvény a magyarság ezrei számára eredményezné.

Százával akadnak példák, mikor az eladót senkisének kényszerítette, hogy eladja házat, mikor az eladó már két éve árulgatta ingatlanját, tehát nem kényszer hatása alatt adta azt el. De akár kényszereladás volt, akár fejesztettségből eredt, akár önkéntes eladás: akkor a vételár

400.000 lei volt. Ma ezért a pénzért házat venni lehetetlen. Illetve, lehet. A 645 alapján. De akkor is csak Északkeletben. Mert Dél- és Északkeletre a törvény hatálya nem terjed ki.

Szóval: az a magyar aki a bécsi döntés után Északkeletbe költözött Aradról és itteni házat eladta, nem vásárolhatja vissza házat egy pipadohányi összegért. Pedig azt gondolná az ember, hogy ami igazságos Északkeletben, az délen is

az. Az ember azt gondolná, hogy a demokrácia csak egyféle mértéket ismer.

Senkisének állíthatja erről a törvényről, hogy igazságos, hiszen nevéseges összegért házat ajándékoz. Azt sem lehet mondani, hogy demokratikus, hiszen ami jár a törvény szerint a románnak, az nem jár a magyarnak. Ennek a törvénynek meg kell szűnnie. Ebben az ügyben tárgyalnak most a Magyar Népi Szövetség megbízottai a bukaresti kormánykörökkel. Mi nem akarjuk azt, hogy magyarok ingyen vagy nevéseges áron jussanak házakhoz román testvéreink kárára. De azt sem akarjuk, hogy az Északkeletből idemenekültek ajándékot kapjanak a magyarságról. Megértjük, hogy a kiülő zöltek házaikat visszavásárolhassák — de csak reális áron s úgy Észak- mint Dél- és Északkeletben! A demokráciát azt követeli, hogy ne ismerjünk kétféle mértéket. Akik a fasizmus alatt szenvedtek, akiket a magyar vagy román fasizmus vagyomműködés kiforgatott, azoknak szolgáltatassunk igazságot. Akár román, akár magyar. Reméljük és elvárjuk, hogy a most folyó bukaresti tárgyalások kárpótlást — de nem ajándékot — fognak nyújtani a mindkét nemzeti ségű fasizmus áldozatainak, egyforma mértékkel mérve magyart és románt.

ADAM ELEK

Holnap este tanácskoznak először a külügyminiszterek

Az angol külpolitikának egyformán érdeke a Szovjetunióhoz és az USA-hoz fűződő baráti viszony

LONDON. Az angol munkáspárti nagygyűléséről érkezett újabb jelentések beszámolnak arról, hogy a kormány külpolitikája ellen elhangzott támadások során Ziliacus munkáspárti vezető kifejtette: nagybritánia a közel-múltban mind szorosabbra vonta az USA-hoz fűződő kapcsolatait anélkül azonban, hogy ugyanakkor a Szovjetunióval fennálló szövetséget ugyanilyen mértékben áptotta volna. Megbeszélések tart az USA kormányával és egyéb hivatalos körökkel, de ezekkel nem történt meg a Párizsban tárgyalások a szovjetkormányal is. Szinte mindennap kereskedelmi és gazdasági megállapodások történnek az Egyesült Államokkal, ugyanez pedig elmarad szovjetvonalkozásban. Már pedig Nagybritánia politikájának legalább olyan sarkalatos pontja a szovjetbarátság, mint az USA-hoz fűződő jóviszony. Erélyes tiltakozás hangzott el azon feltételezés ellen is, hogy lehetséges lenne a volt ellenséges országok bármelyikével is különbekeztetés, mert ez az angol-szovjet szövetség végét jelentené. A következő szónok különben teljesen azonos jellegű beszédben bírálta a kormány külpolitikáját.

A munkáspárti nagygyűlés ülésén bírálták a kormány mezőgazdasági politikáját is és felszólították a kormányt, hogy szenteljen nagyobb figyelmet a mezőgazdasági munkásság helyzetének.

Különben a munkáspárti országos nagygyűlése új pártelnököt választott Noel Baker államminiszter személyében, az elnökségtől megvált Harold Lasky tanár helyére.

Elvetette a nagygyűlés az angol kommunista párt satlakozási indítványát, mire a kommunista párt kiáltványt hozott nyilvánosságra, amelyben hangsúlyozza: tovább folytatja harcát a munkásegyesület és az angol történelemben páratlan kampányt kezd taglétszámának és hatalmi közi létének növelésére.

Gromiko vádbeszéde Franco diktatúrája ellen

NEWYORK. A Biztonsági Tanács tegnapi ülésén kísértetek történtek olyan határozat meghozatalára, hogy a Franco-ügy tárgyalását halasszák szeptemberre. Az USA főmegbízottja arról ígérkezett meggyőzni Ausztrália kiküldöttét, hogy az ügyben az Egyesült Nemzetek közgyűlésének kell döntenie. Az angol főmegbízott nem foglalt állást az ügyben, mivel nem kapott utasítást kormányától. A Franco-ügyben kiküldött albizottság javaslatának eredeti szövegét mindenesetre úgy bővítették ki, hogy a bizottság javasolja: hívják fel a tagállamokat a spanyol fasizma kormány fennálló kikiépviseleti kapcsolatok megszakítására (eddig szót az eredeti javaslat, amelyet így bővítettek ki); vagy ehelyett alkalmazzanak a tagok olyan intézkedéseket, amelyek a közgyűlés helyesnek találja a tárgyalás időpontjában.

Gromiko a Szovjetunió főmegbízottja nagy beszédben szájta szembe azokkal a kísérletekkel, amelyek az Egyesült Nemzetek közgyűlésére kívánják bízni a döntést. Gromiko valóság vádbeszédet mondott Franco véreskezű uraini rendszerének nemzetközi vonatkozású bűneiről. Ismertette Franco kapcsolatait Hitlerrel és Mussolinival, a külöldrlől kapott és a nemzetközi fasizmusnak nyújtott segítséget. Hangsúlyozta, hogy a spanyol fasizmus ügye nemzetközi kérdés, állításait bizonyító okmányok egész sorával támasztotta alá és végül kifejtette, hogy veszedelmes példaadás lenne ha a Franco-kormányzattal való kikiépviseleti szaktítás ügyét a közgyűlés elé utalnák. A Szovjetunió főmegbízottja sürgős beavatkozást követelt.

Valószínűnek tartják, hogy ha késik a spanyol-ügy elintézése, Gromiko azonnali beavatkozást követel majd. A betervezett bizonyító anyag között szerepelnek azok az adatok is, amelyek Franco ama terveit tárják fel, hogy megakarta támadni Portugáliát.

Holnap este kezdődik a külügyminiszterek megbeszélése

PARIS. Minden előkészület megtörtént a külügyminiszterek holnap kezdődő értekezletére. A helyettes külügyminiszterek holnap reggel összeülnek, hogy előkészítsék az előterjesztendő anyagot, míg a külügy

miniszterek első ülésére valószínűleg holnap este kerül sor, amikor is előreláthatóan a tárgysorozatot és az ügyrendet tárgyalják. Az angol rádió értesülése szerint elsőnek az olasz békeszerződés ügyéről foglalkoznak majd a román béke ügyét tárgyalják.

Melolev holnap érkeznek Párisba, a szovjet küldöttség harminchat tagja már meg is érkezett a francia fővárosba. Ugyancsak holnapra várják Bevinnt is.

PARIS. Byrnes USA külügyminiszter kíséretével együtt olagya Amerikát, utban Páris felé. Bevinnt — a francia fővárosból érkezett hírek szerint — holnap délutánra várják.

Péntek délelőtti rádiójelentések közlik, hogy előreláthatóan a külügyminiszterek meggyeznek az olasz és román békeszerződések részletes tervezeténél. A helyettes külügyminiszterek tegnap délután ugyancsak a román és olasz békeszerződés tervezeténél előkészítésével foglalkoztak.

Truman elnök fogadta a magyar kormányküldöttséget

BUDAPEST. A magyar rádió hírszolgálatát jelenté Washingtonból. A magyar kormányküldöttséget tegnap délelőtti Truman elnök fogadta és az Északamerikai Egyesült Államok nevében üdvözölte a magyar köztársaság kormányának kiküldöttét. Ezután a Capitoliumba látogattak a magyar kormányférfiak, akik a külügybizottság vendégeként jelentek meg a képviselőházban. Az USA helyettes külügyminisztere is fogadta a vendégeket, este pedig vacsorát adott tisztelőikre. A magyar kormányküldöttség sajtófogadást rendeztek és kijelentették, hogy utazásuk célja a nyugatra hurcolt magyar javok visszavásárlásának rendezése, az UNRRA mezőgazdasági segélynyújtásának ügye és a csehszlovákiai magyar kisebbség helyzetének kérdése. Gyöngyösi magyar külügyminiszter az egyik washingtoni rádióállomáson keresztül beszédet mondott a magyar kormány célkitűzéseiről és hangsúlyozta, hogy Kossuth Lajos politikájának folytatása a kormányprogram valamint hangsúlyozta a magyarság érdekét és határokon túl élő magyar nemzetségi érdekei sorsa iránt.

